

勇立潮头敢为先 奋楫扬帆行致远

——范县濮城镇党建引领经济社会高质量发展纪实

金秋十月,行走在范县濮城镇44平方公里的土地上,移步皆是景,举目满眼新。项目工地上热火朝天,生产车间内机器轰鸣,随处可见新颖别致的美丽乡村,人民群众安居乐业,人居环境干净整洁……处处彰显着千年古城厚重的文化底蕴,展现着蓬勃发展的生机活力,涌动着高质量发展的滚滚热潮。

濮城史称濮州,历史悠久,人杰地灵。1983年,濮城随范县由安阳地区划归濮阳市,同年设镇,即今天的范县濮城镇。党的十八大以来,镇党委、镇政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在县委、县政府的坚强领导下,将党建引领与乡村振兴深度融合,在提升综合素质、提升业务能力、提升服务效能上狠下功夫,抓住全局中的重点、重点中的关键、关键中的具体,做到工作有标杆、落地有标准、突破有标志,奋力开创高质量发展新局面,唱响了新时代的濮城版“凤凰传奇”。濮城镇先后获得“全国文明村镇”“全国卫生镇”“全国重点镇”“全国创建无邪教示范镇”“河南省经济社会发展‘百强乡镇’”“河南省园林城镇”“河南省国土绿化模范乡镇”“河南省健康乡镇”等多项荣誉称号。

实干濮城 工业崛起

濮城镇遵循“凤凰涅槃、腾笼换鸟”的思路,始终坚持以精细石油化工为主干,聚力深耕石油化工、精细化工、化工新材料、药玻制造、生物医药、防水材料等六大产业链,推动产业向中高端水平、产品向终端化方向迈进,以重点项目建设为抓手,加快新旧动能转换,积极打造产业高地、百姓福地。

濮城镇牢固树立“项目为王”理念,用项目推动,以项目支撑,聚焦延链补链,提升工业发展核心竞争力。一是推动产业“聚”起来。以“工业项目攻坚年”为抓手,把制造业高质量发展作为主攻方向,着力培育聚碳新材料、石油化工、润滑油脂、药用包材制造等产业集群,确保全年工业总产值再创新高。二是推动

项目“跑”起来。一方面,盯紧海润科技硫酸丙酸及特种工程塑料与高分子材料、河南绿邦精细化工1.67万吨有机气体分离、河南南方自然科技股份可降解水性聚氨酯等新开工项目,制订台账,保证项目顺利开工建设;另一方面,盯紧新天化工石油树脂、翰逸神飞催化剂、河南豫铭化工有限公司年产16万吨净水

剂等在建项目,争取使其早日达产。三是推动服务“优”起来。聚焦生产要素保障、服务效能提升,着力营造稳定、公平、透明、可预期的一流营商环境,确保濮城镇在全市营商环境评价中保持第一方阵。大力支持企业挂牌上市,提供一对一指导、点对点服务。完善信贷监测预警机制,有效防范信贷风险。

奋进濮城 乡村兴旺

“民族要复兴,乡村必振兴。”濮城镇党委立足实际,围绕乡村美、农民富、农业强的发展愿景,不断持续壮大集体经济,为乡村振兴事业添砖加瓦。

农业体系转型升级。濮城镇实施科技兴农工程,发展五罗徐村、南街村、刘坑东村等村大豆、玉米带状复合种植面积1000亩,提高单位面积产出效益。投资150万元,在五罗徐村建设食用菌温室大棚12座,采取菌菜结合的种植模式,大大提高大棚使用效率

和经济效益,并与食用菌龙头企业合作,引进优质品种、专业技术,签订产品回收协议,解除种植户的后顾之忧。投资500万元,建设占地面积50余亩的濮城菊花种植、加工项目。大力推进农业产业结构调整,规划建设高标准农田1.5万亩,种植瓜果蔬菜800亩、中药材500亩、有机水稻2000亩、山药260亩,形成一二三产业融合发展的特色农业产业体系。发展壮大集体经济。濮城镇完成北街村、蚕王庄村上级扶持

壮大集体经济项目申报。扎实开展农村卫生厕所工程,实行镇集中改造、农户自改财政补贴等模式,完成卫生厕所改造320户。做好养殖户动物防疫工作,累计防疫禽类100余万只、猪牛羊类5万余头(只)。完成农产品质量检测站建设及4400个样本检测工作任务。完成种粮补贴和耕地地力补贴信息统计上报任务,发放补贴资金300余万元。完成2021年春夏播种任务,种植玉米1.7万亩、水稻3500亩、大豆2200亩,

完成全镇2.2万亩小麦“一喷三防”工作任务。扎实开展环境整治。濮城镇坚持“规划见绿、见缝插绿、提质增绿、协力植绿”的工作思路,在“清脏、治乱、拆违”的基础上,大力推进“一宅变四园”行动和“果树进村”工程,形成以农田林网为主体的绿化生态系统,投资200余万元,栽植树木1.7万株,更换路灯500盏,努力打造美丽生态宜居乡村,不断提高人民群众幸福指数。

幸福濮城 安居乐业

近年来,濮城镇积极融入我市新型化工基地建设,坚持“城乡一体化、村庄特色化、产业集聚化”的思路,合理规划编制镇国土空间规划及城镇控制性规划,通过推进“老濮州新濮城”文商旅居一体化建设,打造范县“副中心城市”。

打造魅力濮城。濮城镇坚持“高起点规划、高标准建设、高水平管理”的总体思路,激发城镇发展活力。加大与中原油田的对接力度,成立国有资产移交办公室,

对油建大院、西关大院、天安社区、采油一矿、原范县二中、原范县二院等闲置资源分别进行改造提升再利用,建设集公益、商贸、文化、旅游于一体的综合文体商贸中心,打造濮城新地标。

打造宜居濮城。濮城镇按照“生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间天蓝水清地绿”的总体要求,推动城镇化建设,促进城乡一体化发展。实施老城区停车场、污水管网建设等基础设施项目,进一步提升城镇功能。实

施青年路提升改造项目,切实打通服务群众“最后一公里”。打造步行街区,为促进老城区商贸繁荣提供便利,争做对接市区发展的“桥头堡”和范县高质量转型发展的“排头兵”。

打造生态濮城。濮城镇紧紧围绕建设“生态濮城”总体目标,以杨楼河治理为契机,加快推进水系连通及农村水系综合整治工程,连接濮州文化园、广顺书院、城南花园、葛舒斋故居等景点,做强特色经济、生态经济,

打造“生态濮城”文化旅游精品线路。打造智慧濮城。濮城镇智慧大数据管理中心竣工投用,统筹综治平台、“满天星”工程平台、便民服务中心大数据处理平台,覆盖党建、综治、便民基层治理网络,以科技助推活力濮城、魅力濮城、实力濮城建设。同时,坚持防疫和防汛工作两手抓,统筹人员调配和力量平衡,密切监测雨情、水情、汛情动态,保障人民群众生命安全。

和谐濮城 “五星”闪耀

欲筑室者,先治其基。坚持党的全面领导是实现高质量发展的根本保证。自开展“五星”支部创建以来,濮城镇始终坚持党要管党、从严治党,全面加强党的建设,以高质量党建引领和保障高质量发展。

以学促干,明确创建目标。濮城镇学深悟透“五星”支部创建实施意见,以党委中心组研讨交流、以会代训、知识测试等方式,进一步强化班子成员、党支部书记和广大党员干部对创建“五星”支部引领乡村治理的认识。

以制促建,全力抓好落实。濮城镇围绕“五星”支部创建工作台账和时间节点,推动“五星”支部创建工作取得实效,培养一批能力强、作风硬、工作实的先进村党支部和优秀村党支部书记,营造对标提升、比学赶超、竞相出彩的浓厚创建氛围。

抱团发展,形成工作合力。镇村两级干部准确把握“五星”支部创建的任务和标准,增强创建“五星”支部的责任感和主动性,立足镇村资源,科学选择适合自身发展、符合市场需求的特色优势产业,增加村集体经济收入,带动群众增收致富,掀起“五星”支部创建热潮。

坚持问题导向促整改。濮城镇围绕“能力作风建设年”活动,组织党员干部采取自查、互查、帮查相结合的方式,对照政治标准、思想标准、能力标准、底线标准,深入剖析自身存在的短板弱项,并形成真实客观的问题清单、责任清单、整改清单,切实做到治病治懒治散。

开展主题活动促规范。濮城镇坚持“一月一主题”,结合“大走访、大调研、大讨论”等活动,常态化开展“两学一做”学习教育及

“进千村入万户、察民情解民忧”“书记讲党课”等主题党日活动,切实做到“规定动作”做到位、“自选动作”有特色的效果,持续推进能力作风建设走深走实。

围绕重点工作促提升。濮城镇把“五星”支部创建作为助力发展的主抓手,紧扣基层党建、乡村振兴、人居环境整治等重点工作,制订任务表、路线图,以更宽的视野、更高的站位、更大的力度推进工作创新、制度创新、方法创新,努力在全镇形成学习先进、鼓励实干的良好氛围。

蹄疾奋进展新图,砥砺前行谱华章。如今的濮城镇,正以奔跑之势,加速行进在高质量发展的康庄大道上。展望未来,濮城镇将以坚如磐石的战略定力,以赶考的姿态前行,以决战的状态实干,汇聚磅礴之力,奋力书写新时代濮城镇高质量发展的新篇章。

全媒体记者 王献伟 通讯员 王鹏 王敏 文/图

- ① 国家级高新技术企业——鲁蒙玻璃生产车间。
- ② 兴濮路中段游园广场。
- ③ 王路庄村新型农村社区。
- ④ 丰利石化。
- ⑤ 丰富多彩的群众文化活动。
- ⑥ 沟渠治理效果显著。
- ⑦ 广顺书院。

